ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Кафедра мировой литературы и иностранных языков
Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой 
20 октября 2023 г. проводит

МЕЖДУНАРОДНУЮ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ
«Романо-германская филология. Контексты культуры и литературные связи»

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой известен своими научными школами не только в Республике Беларусь, но и за ее пределами. Единственной филологической школой университета стала основанная профессором Александром Александровичем Гугниным научно-исследовательская школа «Историко-контекстуальный метод в изучении мировой литературы». Основанная еще во время работы А.А. Гугнина в московских вузах, в редакциях журнала «Иностранная литература» и издательств «Прогресс» и «Радуга», школа получила свое продолжение на Полоцкой земле в 1999 году. Благодаря энтузиазму и усилиям профессора Гугнина на кафедре мировой литературы и культурологии были открыты аспирантура (2001), а затем и магистратура (2002), которая стала одной из первых магистерских программ в Беларуси. Для обеспечения преемственности в подготовке научно-педагогических кадров необходимым виделось открытие новой специальности, объединяющей будущих лингвистов, литературоведов и педагогов. Так, в 2008 году была открыта новая специальность – «Романо-германская филология». 
Международная научно-практическая конференция «Романо-германская филология. Контексты культуры и литературные связи» посвящена 15-летию со дня открытия специальности «Романо-германская филология» в Полоцком госуниверситете имени Евфросинии Полоцкой. К настоящему времени осуществлено двенадцать выпусков, что позволило пополнить кафедру молодыми квалифицированными кадрами и обеспечить полное соответствие со специальностями магистратуры и аспирантуры. Молодые ученые продолжают работать на кафедре мировой литературы и иностранных языков и развивать научные идеи школы.

Проблемное поле Международной научно-практической конференции «Романо-германская филология. Контексты культуры и литературные связи»:
1. Художественный текст как объект исследования в лингвистике и литературоведении.
2. Художественный текст как цель обучения в лингводидактике.
3. Эволюция творчества писателя в контексте историко-литературного процесса.
4. Контекст в литературоведческих и лингвистических исследованиях.
5. Междисциплинарный подход к анализу художественного произведения.
6. Историко-контекстуальный метод в разработках Полоцкой научной школы.
7. Теологический подход в изучении контекста художественного произведения.

Конференция подразумевает осуществление следующих задач:
1. Обмен научно-исследовательским опытом в изучении отдельных национальных литератур и литературных взаимосвязей.
2. Поиски эффективных средств и новых форм постоянного обмена научной информацией между вузами СНГ филологического профиля.
3. Презентации коллективных трудов, монографий и сборников статей, иных научных разработок вузов и научных учреждений, представленных на конференции.


Для участия в конференции необходимо до 1 октября 2023 года направить в оргкомитет заявку с указанием следующих сведений об авторе (авторах):
· фамилия, имя, отчество
· ученая степень, ученое звание
· место работы, занимаемая должность
· мобильный телефон с указанием кода
· E-mail
· тема доклада (выступления)
Рабочие языки конференции – белорусский, русский, английский.
Форма проведения конференции: очная и онлайн. Подробную инструкцию об онлайн-подключении к конференции участники получают после одобрения заявки. 
Оргкомитет осуществляет отбор докладов для включения в программу и для публикации. В случае публикации редколлегия оставляет за собой право производить изменения и сокращения в текстах статей, не искажающие основное содержание. 

АДРЕС ОРГКОМИТЕТА
211415, г. Полоцк, Стрелецкий переулок, 4, корпус гуманитарного факультета Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, кабинет мировой литературы, ауд. 201.
Координаторы: 
Заведующая кафедрой мировой литературы и иностранных языков Лушневская Екатерина Владимировна
E-mail: k.lushneuskaya@psu.by
Тел.: +37529528213
Третьяк Зоя Ивановна
Доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры мировой литературы и иностранных языков
z.tratsiak@psu.by

К сожалению, оргкомитет не имеет возможности оплатить участникам расходы на проезд и проживание в гостинице. Телефоны гостиниц в центре Полоцка:
Гостиничный комплекс «Славянский» +375 44 500 37 00; +375 214 46 22 35.
Гостиница «Парус» +375 214 46 54 15.

ПАМЯТКА ДЛЯ АВТОРОВ
Материалы докладов представляются на электронном носителе. 
Поля. 2,54 см
Аннотация. Объем 100-150 слов. Шрифт Times New Roman 14 пт, курсив. Межстрочный интервал одинарный, абзац 10 мм. Аннотация составляется на русском / белорусском и английском языках и сопровождается ключевыми словами (5-7 слов).
Каждая статья должна иметь УДК.
Основной текст статьи. Шрифт Times New Roman 14 пт. Межстрочный интервал одинарный, абзац 10 мм. Кавычки «елочки».
Литература. Приводится в конце статьи. Список литературы должен быть составлен в порядке появления ссылок в тексте, которые помещаются в квадратные скобки, например: [1, с. 12] или [1]. Сведения об источниках необходимо давать в соответствии с требованиями ГОСТ 7.32-2017. Шрифт Times New Roman 14 пт, обычный. Нумерация списка автоматическая, без абзаца.
Объем материала – 5-7 страниц или не более 14000 печатных знаков. Исключение составляют статьи, имеющие высокую научную значимость и/или конкретную практическую значимость.
Статьи участников конференции будут изданы в электронном сборнике материалов и размещены в Научной электронной библиотеке elibrary.ru, который зарегистрирован в наукометрической базе РИНЦ. Публикация в сборнике материалов конференции бесплатная. Статьи будут проверены на уникальность в системе Антиплагиат. Материалы с низким уровнем оригинальности (менее 80%) не будут допущены к печати. Оргкомитет оставляет за собой право отбора, научного рецензирования и технического редактирования присланных материалов. Не соответствующие требованиям к оформлению и тематике конференции материалы, а также материалы, поданные позднее установленного срока, будут отклонены. 

