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30 октября 2013 г.
Отмечается активность участников конференции, высокий научный уровень и разнообразие докладов в научно-технической, образовательной, инновационной и производственной сферах.
Заслушано и обсуждено более 60 докладов по проблемам, достижениям и инновационному развитию промышленности, технологиям и оборудованию машиностроительного производства, материалам и технологиям, используемым при эксплуатации машин.
Рекомендовано исследовать, развивать и использовать в производстве новые формы его организации, прогрессивные материалы, процессы и оборудование, в том числе:
– новые образцы конкурентоспособной продукции;
– многофункциональное производительное технологическое оборудование и оснастку с разработкой новых методов синтеза функциональных связей формообразующих систем;
– автоматизацию проектирования и выбора инструментальной оснастки и обработки для многофункционального технологического оборудования с ЧПУ

– развитие схем формообразования поверхностей и в первую очередь некруглых;

– исследование состава, структуры и свойств новых и усовершенствованных материалов, в том числе неметаллических;

– развитие технологий, использующих источники нагрева с высокой плотностью энергии (лазерных, электронно-лучевых, электронно-ионных и др.), ультразвуковых и криогенных процессов;
– модифицирование поверхности деталей различными способами и материалами;

– развитие новых упрочняюще-восстановительных технологий;
– применение наноразмерных модификаторов в технологии получения композиционных смазочных материалов; 

– разработка мероприятий по повышению надежности техники и прогнозированию ее ресурса;
– обеспечения ресурсосбережения за счет использования отходов производства для восстановления, упрочнения и финишной обработки деталей машин;
– технологическое обеспечение качества поверхностного слоя в процессах обработки и упрочнения деталей машин.
– необходимость более тесной интеграции науки, образования и промышленности в решении научно-технических задач, разработке совместных инновационных проектов, в научно-технических программах, в том числе союзного государства.

– объединение усилий вузов и академических институтов в области подготовки кадров, активизации работы союза славянских вузов.

Очередную научно-техническую конференцию провести в октябре 2015 года.
